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УДК 821.163.41.09-1 Недељковић Ж.

Миломир Гавриловић

ПЕСМА ОВОГА СВЕТА  

Лирка свакодневица и аутопоетичка промишљања 
у поезији Живорада Недељковића1

Са же �ак / По е зи ју Жи во ра да Не дељ ко ви ћа од ли ку је по тра га за раз у-
ме ва њем све та и чо ве ко ве по зи ци је у ње му. Свет Не дељ ко ви ће ве по е-
зи је је не ста би лан, а пе ва ју ћи су бјек ти у ње му тра га ју ка ко за раз ло зи ма
због че га је свет на тај на чин устро јен, та ко и за про сто ри ма сре ће и
спо ко ја ко ји се по ста вља ју као га ран ти ста бил но сти и уре ђе но сти све -
та. У том пе снич ком на по ру, ауто по е тич ки го вор и ис ку ства сва ко дне-
ви це пред ста вља ју две зна чај не по е тич ко-те мат ске тра се у окви ру ко јих
Не дељ ко вић про ми шља о по зи ци ји и при ро ди чо ве ка. У ово ме ра ду је
ак це нат ста вљен упра во на ис тра жи ва ње ди на ми ке од но са ауто по е ти -
ке и сва ко днев них ис ку ста ва, од но сно, два окви ра ко ји, за себ но, у са гла -
сју или дис пу ту, про јек ту ју пе снич ку ми сао ка тра же ној уни вер зал но сти.

Кључ не ре чи / ауто по е ти ка, сва ко дне ви ца, сли ка све та, про сто ри сре ће

„И кад тре зан бе јах, ћу тао сам, на сме јан.”
Жи во рад Не дељ ко вић

1. 

Ауто по е тич ким при зна њем „Те ма ти зу ју ћи ис ку ство, до ла зим
до оних не ствар них сје ди ње ња кад се до жи вље но и на пи са -
но пре кла па ју у јед ном ло гич ном сле ду, мо гу ћем, јер по сто ји
ве за ност за зе мљу и ве за ност зе мље за по е зи ју” (2003: 91),
Жи во рад Не дељ ко вић упу ћу је чи та о ца ка по ступ ку че сто ак-
ти ви ра ном у ње го вој по е зи ји – ка са ме ра ва њу ис ку ства ко је
при па да сва ко днев ном, по но вљи вом, па чак и ефе мер ном
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кон тек сту, са до сег ну том по ет ском по ен том упу ће ном ка
уни вер зал ном сте пе ну. Не дељ ко вић ука зу је да по сто ји ди-
рект на ве за ност по е зи је за овај све�, као, уоста лом, и за чо-
ве ка ко ји о ње му про ми шља или га ту ма чи. Ти ме се по е зи ја
од ре ђу је као до стат ни ме ди јум пре ко ко јег се свет пот пу ни је
раз у ме и пред ста вља. Сва ко днев на ис ку ства, па и она ко ја се
не чи не на пр ви по глед гра ђом за лир ску пе сму, као што су
укла ња ње ми ти се ра или ури ни ра ње на кон ис пи ја ња ал ко хо -
ла, че сто су по ла зи ште од ко јег кре ће лир ска свест што про-
го ва ра, тра же ћи уни вер зал ну ра ван, ко ја се, по сво јој
при ро ди, оти ма сва ко дне ви ци. Не дељ ко ви ћев по сту пак је су-
ве ре но осво јен и ја сно из ве ден: ис ку ство пе сме ко је пре тен-
ду је да се огла си са уни вер зал не по зи ци је, ни ка да ни је
ли ше но сва ко днев ног кон тек ста, од но сно по је ди нач ног ко је
се по твр ђу је тек као чи ни лац оп штег, и, за уз врат, га ран ту је
уни вер зал ном ис ку ству пу но ћу и уте ме ље ност у сва ко дне-
ви ци. Из ме ђу сва ко днев но га и оно га што га на ди ла зи, по сто -
ји од ре ђе на су штин ска ве за ко ја фун ди ра Не дељ ко ви ћев
по ет ски свет у на ста ја њу. Сто га, за раз у ме ва ње Не дељ ко ви ће -
ве по е зи је је сте зна чај но пи та ње да ли је сва ко дне ви ца по-
треб на уни вер зал ном ис ку ству, или је уни вер зал но про дукт
про ми шља ња о сва ко днев ном. Да кле, на ко ји на чин се два
ис ку ства ис кљу чу ју, или, што је ва жни је, по твр ђу ју?

2. 

Пре све га, ни ка ко ни је за не мар љив збир Не дељ ко ви ће вих
пе са ма у ко ји ма се по ја вљу ју сли ке и при зо ри пре у зе ти из
сва ко дне ви це – што је већ и при ме ће но у кри ти ци.1 По-
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1 Радивије Микић указује да је Недељковић, попут Јована Христића,
песник који „је склон да песму ’претвори’ у тумачење неког призора, у
настојање да се у том призору види нешто што превазилази његову
ефемерност и повезује га са неким универзалнијим облицима људског
искуства” (Микић 2013: 222), као и да у Недељковићевој поезији, као и
у поезији Борислава Радовића, постоји: „потреба да се изгради мост
између онога што је искуство које се обликује у оквиру свакодневице и
оних сфера у које се смештају искуства која долазе изван свакодневице,
из сфера људске духовне активности” (Исто).



сту пак гра ђе ња пе снич ких сли ка се оспо ља ва у сти ху кроз
са ме ра ва ње не ка квог ис ку ства ко је при па да сва ко днев ном
кре та њу и ис по ља ва њу чо ве ка са по ет ским до се гом ко ји
се оти ма ефе мер ном и у ко јем се на зи ру окви ри ши рег ис-
ку ства, без об зи ра на он то ло шку, кул тур ну, ин тер тек сту-
ал ну, исто риј ску или ка кву дру гу ра ван на ко ју ре фе ри ра.
Ре флек си ја, или по ни ра ње у соп ство, кључ ни је по сту пак
пре ко ко јег до ла зи до пре струк ту ри ра ња ни воа ис ку ства.
Пе снич ка ми сао Не дељ ко ви ћа се че сто кре ће од мо ти ва
ко ји при па да сва ко днев ном чо ве ко вом ис по ља ва њу, да би
се ода бра ни мо тив кроз ре флек си ју тран сфор ми сао у ис-
ку ство о све ту или о чо ве ку, ко је пре тен ду је на уни вер зал -
ну ра ван. Ми сао мо же кре ну ти и од уни вер зал ног пла на,
да би се исти раз гра дио или афир ми сао при су сре ту са сва-
ко днев ним, али се та кво кре та ње ис ку ства знат но ре ђе ак-
ти ви ра у Не дељ ко ви ће вом опу су. Тај се дво смер ни
по сту пак по ја вљу је у це ли ни Не дељ ко ви ће ве по е зи је, ис-
ти на, не та ко че сто ни тран спа рент но у но ви јим збир ка -
ма, (пре све га ми сли мо на збир ке Та лас и Ула зак), у ко ји ма
сло же ни ја се ман ти ка ак ти ви ра них сли ка и зре ли ји и там-
ни ји, кат кад и хер ме тич ни је зич ки из раз ути чу на по вла -
че ње ре кви зи та ве ри стич ког из ра за. То не ути че, сва ка ко,
(бу ду ћи да се сва ко днев но го то во ни ка да не по вла чи из
Не дељ ко ви ће ве по е зи је), на по сто ја ност ње го вог ода бра-
ног по ступ ка, али га уне ко ли ко ме ња, пре све га пре ко је зи -
ка обре ме ње ног прег нант ни јим пе снич ким сли ка ма и
сло же ни јом сим бо ли ком. Ипак, за раз у ме ва ње Не дељ ко-
ви ће вог по ет ског по ступ ка од нај ве ћег зна ча ја су оне пе -
сме у ко ји ма је сли ка све та оспо ље на пре вас ход но кроз
ис ку ство сва ко дне ви це, да би се по том уз ди гла ка ка квом
ши рем пла ну, бу ду ћи да се ова кав по сту пак ука зу је не са -
мо по е тич ком тен ден ци јом већ и до ми нан том Не дељ ко-
ви ће ве по е зи је.

У Не дељ ко ви ће вом опу су мо же мо из дво ји ти два сме -
ра у ко ји ма се ми сао од ре ђе на ис ку ством или, ре ђе, де ко-
ром сва ко днев ног, кре ће. Пр ви под ра зу ме ва про јек то ва ње
пе ва ју ћег су бјек та ка све ту, а дру ги већ по ме ну то по ни ра -
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ње у соп ство, иако ова два кре та ња пе снич ке ми сли ни ка -
да ни су стро го раз дво је на, већ се до пу њу ју и сна же. Без
об зи ра на то да ли је ми сао усме ре на ка све сти лир ског су -
бјек та, или се он про те же ка све ту у ко јем је по ста вљен,
сва ко днев но ис ку ство је сте по ла зно при кре та њу ми сли ка
ка квом дру гом ко је пре тен ду је на оп штост и уни вер зал-
ност, и ука зу је се по е тич ким, па и те мат ским га ран том ста-
бил но сти све та Не дељ ко ви ће ве по е зи је. 

Овај пе снич ки ме ха ни зам, као и уни вер зал ност ис ку-
ства до ко је Не дељ ко вић до ла зи у по е зи ји, чи не нам се
лир ским оправ да њем ка ко лир ске све сти што про ми шља
о све ту, та ко и све та у чи јим окви ри ма је по ста вљен су -
бјект ко ји о ње му мо ра ре фе ри са ти. У том огле дал ском
спо ју, ко ри сте ћи усло вље ност и кон тра сти ра ност из ме ђу
уни вер зал ног и сва ко днев ног, оп штег и по је ди нач ног, Не-
дељ ко вић про на ла зи оправ да ње за свет и чо ве ка о ко ји ма
пи ше, али и за сво ју по тре бу да пи ше, пре ко че га до ла зи -
мо до те ре на ауто/ме та по е ти ке.

3. 

Не дељ ко ви ћев по ет ски про стор је чвр сто фик си ран, или
се ба рем осла ња на не ко ли ко зна чај них те мат ско-по е тич -
ких од ред ни ца. Ста бил ност све та је уз др ма на у Не дељ ко-
ви ће вој по е зи ји, а пе снич ка ми сао тра га за, услов но
ре че но, про сто ри ма сре ће или спо ко ја. Тач ни је, пре све га
тра га за ис ку стви ма ко ја по ста ју га рант ста бил но сти све -
та, бу ду ћи да је он не по врат но уси дрен у ха ос, или, че сто
све де ни је, у на пе ту уз не ми ре ност. По том, по тра жу ју се и
она ис ку ства ко ја лир ском су бјек ту ука зу ју да се у све ту,
ко ји, иако не са вр шен, је сте је дан је ди ни, од но сно, нај бо -
љи од свих све то ва2, мо гу про на ћи бар тре нут ни про сто -
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2 Једна од централних метафора у Недељковићевом опусу јесте овај
све�, по којој је и насловљена једна од најкохерентнијих и најзрелијих
његових песничких збирки, управо свет у којем је човек постављен,
који је нестабилан, често и неразумљив, али се у њему могу пронаћи
простори среће и спокоја. Тај свет је неизговорљив, иако мислећи пе-



ри пре да ха, ти хог уну тра шњег ми ра и сва ко днев них ра до-
сти. Ти тра же ни и кат кад на слу ће ни или про на ђе ни про-
сто ри не са мо да оправ да ва ју по сто ја ње у та ко
кон ци пи ра ном све ту већ и фун ди ра ју по тре бу лир ског су -
бјек та да про го во ри у/о све ту, као и оправ да ност њи хо вог
обо стра ног и про жи ма ју ћег по сто ја ња. Уни вер зал ни сте-
пен ко ји је до стиг нут у окви ру пе сме у са од но су са сва ко-
днев ним ис ку ством та ко ђе је сте га рант ста бил но сти све та,
али Не дељ ко ви ћев по ет ски уни вер зум не по сто ји да би у
ње му би ле ис ка за не гро мо гла сне исти не о све ту. Оне је су
тра же не, али се њи хо ва вред ност од ре ђу је тек ако су фун-
ди ра не оним сва ко днев ним, ко је се, на ши рем пла ну, мо же
по ву ћи пред зна ча јем и екс клу зив но шћу ве ли ких те ма. Да -
кле, ни је Не дељ ко ви ћев опус ор га ни зо ван око на ме ре да
се у по ре ме ће ном све ту про на ђу про сто ри сре ће, ко ји сва-
ка ко је су тра же ни, па да се, с те осво је не по зи ци је, о све ту
про го во ри са на ме ром ко ја под ра зу ме ва оп штост и уни-
вер зал ност. Не дељ ко ви ћев свет је ор га ни зо ван око по тре -
бе да се �ре �о зна мо �ућ нос� за до се за њем сва ко днев них
про сто ра спо ко ја, ко ји су, са мим тим што по сто је и што се
мо гу про на ћи, лир ском су бјек ту га рант не ка кве ста бил но -
сти ово� све �а. Про ми шља ња о устро је но сти све та, о по е-
зи ји, исто ри ји, је зи ку, на у ци, дру штву и свим оста лим
ве ли ким те ма ма ак ти ви ра ним у Не дељ ко ви ће вом опу су,
сто га фе но ме но ло шки и у вред но сном сми слу не у мит но
до ла зе на кон по ку ша ја да се про стор ста бил но сти до сег не.
Све по ме ну те ве ли ке те ме су, при Не дељ ко ви ће вом по-
ступ ку, за пра во че шће до ка зи за не ста бил ност све та, и ње-
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вајући субјекти покушавају да препознају механизме и вредности
којима је одређен. Метафора овог света се преклапа са Лајбницовом
идејом о најбољем од свих светова, на коју сам песник више пута у пое-
зији реферише. Уистину је свет у Недељковићевој поезији и најбољи,
уједно и најгори, дакле, једини, онај у којем је човек постављен. Видети,
пре свега, песме „Мочвара” из збирке Овај све� и „Земља” из збирке
Талас. Лајбницова идеја резонира кроз Недељковићев песнички опус, и
проналази неочекивани одјек у песмама у којима се свакодневна иску-
ства издижу на ниво малих све�ковина. 



го ву не у ре ђе ност, не го што га ран ту ју лир ском су бјек ту
спо кој при рас по зна ва њу ме ра и гра ни ца све та у ко јем је
по ста вљен. Од при мар не је ва жно сти про на ћи рет ке про-
сто ре спо ко ја, од но сно мо гућ ност да они по сто је, а ка да су
они осво је ни, о све ту се мо же про го во ри ти и са на ме ром
лир ске син те зе. Не дељ ко вић про на ла зи про сто ре спо ко ја
у не ко ли ко раз ли чи тих по ет ско-те мат ских окви ра. Пр ви
је већ по ме нут, и сво јим зна ча јем и при сут но шћу вр ху ни
у Не дељ ко ви ће вом опу су, а то је ис ку ство пе сме, од но сно
по е зи је. Дру ги је сва ка ко ис ку ство сва ко дне ви це, услов но
ма лих до га ђа ја, ла ко за бо ра вље них или не при ме ће них, али
ко ји се из ди жу на ни во све�ко ви на, и у ко ји ма је по хра-
ње на не са мо мо гућ ност да лир ски су бјект, ту ма че ћи их,
до спе до про сто ра сре ће или да га на слу ти, већ и да упу ти
по глед ка ши рој ви зу ри кроз ко ју кон стру и ше, де ком по-
ну је и ана ли зи ра сам свет. Тре ћи про стор спо ко ја мо же би -
ти при ро да, као мо тив и као фе но мен, али ујед но она то и
не мо ра би ти. Овај, у Не дељ ко ви ће вој по е зи ји ам би ва лент -
но вред но ван и од ре ђен мо тив, за слу жу је по дроб ну ана-
ли зу у не кој бу ду ћој сту ди ји. О зна ча ју сва ко днев них
ис ку ста ва и услов но ма лих те ма, и сам пе сник је про го во-
рио, и то ван по е зи је, у јед ном ин тер вјуу: „Не ми слим да
има ве ли ких и ма лих те ма, ма да нам се по сред но или не-
по сред но су ге ри ше да је та ко; исто ри ја умет но сти опо вр-
га ва ову увре же ност. Зар Ван Го го ви сун цо кре ти и
чем пре си, ни су до каз, зар ни су Мо не о ви ло ква њи, зар ни -
је ма ла ноћ на му зи ка, то ли ки пе снич ки опу си, у нас ре ци -
мо по е зи ја Сте ва на Ра ич ко ви ћа, да по ме нем тек ње га, да
су све те ме ве ли ке, ако им до стој но при ђе мо. Ако се са гла-
си мо да из бор те ме ни је пре су дан, ла ко ће мо до ћи и до то -
га да се кроз трет ман сва ко днев них при зо ра до ла зи до
круп них све до че ња и исти на о све ту, да се до пи ре да ле ко,
а ко ли ко да ле ко, о то ме од лу чу је дар и по све ће ност иза-
бра ном по љу” (Не дељ ко вић 2013).
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4. 

Ме ђу тим, ни је ап со лут у Не дељ ко ви ће вој по е зи ји по ме ну -
то по твр ђи ва ње уни вер зал ног пре ко сва ко днев ног ис ку-
ства, ни ти да оп штост оправ да ва усме ра ва ње пе снич ке
ви зу ре на по је ди нач но и, кат кад, ефе мер но. По сто је ја сно
фил три ра ни те мат ски окви ри у ко ји ма Не дељ ко вић, по ла-
зе ћи од сва ко днев ног, до ла зи до оп штег, али и они, у ко ји -
ма се од ре ђе ни ве ли ки на ра тив,3 ко ји под ра зу ме ва
усме ре ност ка уни вер зал ном сте пе ну, ре ла ти ви зу је, па чак
не рет ко де тро ни зу је, а вр ло рет ко и де стру и ра. Дру гим ре -
чи ма, Не дељ ко вић, иза брав ши не ку од зна чај них и, услов -
но ре че но, ве ли ких те ма два де се тог и два де сет и пр вог
ве ка, (мо же мо их на зва ти и дис кур си ма или ме та на ра ти-
ви ма) – по ста вља ис ку ство сва ко дне ви це из над ње га, и са -
мим тим, ода бра ни (и услов но, у кул ту ро ло шком сми слу)
зна чај ни ји дру штве ни или исто ри о зоф ски дис курс би ва
ре ла ти ви зо ван или де тро ни зо ван сва ко днев ним, или пак
вред но ван пре ко ње га. Два де се ти век у срп ској по е зи ји је
на ви као чи та о ца на то да је по е зи ја про стор у ко јем се мо -
гу са ме ри ти окви ри кул тур не и тра ди циј ске све сти и у ко -
јем се мо же про ми шља ти и до но си ти суд о оп се сив ним
те ма ма ко је су од ре ди ли чо ве ка два де се тог ве ка. Ипак,
при су тан је и дру ги ток, по нор ни, ти хи, ма да не то ли ко
скри ве ни, ко ли ко не тран спа рент ни, у окви ру ко јег су пе -
сни ци усме ре ни ка раз у ме ва њу сва ко днев ног као про сто -
ра у ко јем се огле да ју све на ше при че, па и ве ли ки, зна чај ни
ме та на ра ти ви и оп се си је.4 Чи тав је низ та квих пе са ма, ра -
за су тих кроз Не дељ ко ви ће ве збир ке, у ко ји ма се пе сник
по и гра ва с кон цеп ци јом исто ри је, ми та, ци ви ли за ци је,
упо тре бом је зи ка, до стиг ну ћи ма на у ке или пред ста вом
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3 Користимо ову данас већ увелико од значења испражњену реч да, кори-
стећи је као термин, у једној речи означимо тематско-мотивски простор
Недељковићеве поезије који је упућен ка поетском испитивању важних кул-
турноисторијских, друштвених, социјалних и филозофских тема.
4 Чини нам се да је у овоме, и не само у овоме, Недељковићев директни
претходник Борислав Радовић, и било би упутно промерити поетике
ова два песника.



гра да или при ро де, од ко јих ће не ко ли ко би ти по дроб ни -
је ана ли зи ра но у ра ду.

Не дељ ко вић се на не ко ли ко ме ста до ти че ло го ро ло-
ги је, од но сно те ме кон цен тра ци о них ло го ра, јед ног од
од ре ђу ју ћих ис ку ста ва два де се тог ве ка. Ипак, свој стве но
иза бра ном по ступ ку, пе сник ће, да би раз вио ре флек си -
ју о про ла зно сти и стра да њу, у пе сми „Ло гор” из збир ке
Тач ни с�и хо ви, кре ну ти од сва ко днев ног ис ку ства, слу-
ша ња пе са ма на ра ди ју, да би упо ре дио ис ку ство оних
ко ји су стра да ли и не ста ја ли у ло го ри ма смр ти, и оних
ко ји ма та кво ис ку ство, јер су ро ђе ни и од га ја ни у по рат-
ном вре ме ну, не до ста је. Пе сник ука зу је да „про ла зно сти
не ма, има нео т пор них” бу ду ћи да и они ко ји су пре жи-
ве ли ло го ре и њи хо ви по том ци, ко ји, за по сед ну ти му зи-
ком, про во де но ћи кре ћу ћи се ка ко за по ве да ме ди јум
ко ји су ода бра ли, обра зу ју ар хи �е ла�, у ко јем ће и јед ни
и дру ги или не ста ти или пре ра но оста ри ти. У пе сми „Се -
ме” из збир ке Овај све�, лир ски глас про ми шља над
при зо ром у ко ји је за гле дан: по сма тра ју ћи ве ве ри цу ко -
ја се хра ни се ме њем кру шке, лир ска свест по ку ша ва да
упо ре ди тај при зор са оним што би се са мој ве ве ри ци де-
си ло да се за де си ла у не ком од ло го ра смр ти. Ме ђу тим,
сва ко днев ни при зор ко ји про у зро ку је ре флек си ју о про-
ла зно сти је до не кле и ре стрик ти ван: лир ски глас је оме-
ђен соп стве ним ис ку ством („Дво ри ште, ето, бе ше мој
свет”), из ко јег тек по сред но мо же да, по сег нув ши ка
уни вер зал ном пла ну, ре флек ту је о са мом ло го ру, као ме -
сту смр ти и фе но ме ну ко ји је од суд но из ме нио ху ма ни-
стич ки и етич ки хо ри зонт са вре ме ног чо ве ка. Дру гим
ре чи ма, сва ко днев но ис ку ство омо гу ћа ва ре флек си ју ко -
ја пре тен ду је на оп штост и ти че се зна чај не те ме, ко ја је
са мим тим ва ло ри зо ва на или де тро ни зо ва на, али и од ре-
ђу је до ме те пре тен до ва не уни вер зал не ми сли, бу ду ћи да
лир ски су бјект не мо же да до сег не та кво ис ку ство, осим
у оној ме ри у ко јем му ис ку ство сва ко дне ви це, у овој пе -
сми при зор у ко ји је за гле дан, ве ве ри ца ко ја се хра ни у
дво ри шту, до зво ља ва. 
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И о до ме ти ма на у ке Не дељ ко вић про ми шља на не ко-
ли ким ме сти ма. У пе сми „Би ло би то не мо гу ће” из збир ке
Је зик уве ли ко, лир ски су бјект, на вест да је у мо дер ном све -
ту мо гу ће при ши ти от ки ну ту ру ку и у пот пу но сти је учи-
ни ти по но во ана том ски функ ци о нал ном, про ми шља о
оно ме што чи ни са соп стве ним, ску пља ју ћи пло до ве ле ш-
ни ка у је сен. До стиг ну ће на у ке се не де тро ни зи ра, али је и
смет ну то у стра ну, јер је не ва жно пред на ме ти ма пе снич -
ке ми сли. Са ку пља ју ћи пло до ве, што пред ста вља по но в-
љи во се зон ско ис ку ство сва ко дне ви це, пе снич ки глас
раз у ме да по сто је оне ду бин ске мо де лу ју ће си ле без ко јих
не би мо гао по сто ја ти у ово ме све ту, иако би без ру ке мо -
жда и мо гао: „и чу пам ту гу. Кад би пот пу но усту кла / Би -
ло би не мо гу ће ожи ве ти је, би ло би не мо гу ће.” Пе сма
„Очу ва но те ло” из збир ке Овај све� се, пре про чи та них
по ен ти ра них из ла зних сти хо ва, мо же ука за ти као сво је вр -
сна ода на у ци, за хва љу ју ћи чи јим до ме ти ма је, на осно ву
ана ли зе јед ног те ла за ко па ног хи ља да ма го ди на, мо гу ће ре-
кон стру и са ти це ло куп ну ар хе о ло шку ра ван дав но умр лог
чо ве ка. Мо гу се пред ста ви ти ње го ве днев не на ви ке, је лов-
ник, со ци јал ни од но си, здрав стве но ста ње – го то во цео
жи вот не ко га дав но не ста лог је, по сред ством на у ке, от кри-
вен мо дер ном чо ве ку. Ипак, без об зи ра на пре моћ на уч -
них до се га, лир ски су бјект сет но за кљу чу је, ука зу ју ћи
до не кле и на илу зор ност на уч них до ме та ко ји не мо гу ра -
за бра ти оно нај ду бље и нај вред ни је што је мо жда при па да -
ло том чо ве ку: „Али ни ка да не ће мо са зна ти / Да ли је
сми шљао пе сме, / Ни ка да не ће мо са зна ти све.” 

Да кле, мо ти ви ко ји при па да ју сва ко днев ном ис по ља-
ва њу чо ве ка од ре ђу ју вред ност(и) иза бра них, услов но ре -
че но, зна чај них ис ку ста ва ко ји при па да ју кул ту ри и
дру штве ним про це си ма, као и њи хо ве до ме те или ба шти -
ну, као што се чи ни са на у ком и ло го ро ло ги јом у ана ли зи-
ра ним пе сма ма. Не дељ ко вић не од ре ђу је вред но сти
по ме ну тих кул ту ро ло шких на ра ти ва ди рект но и ап со лут -
но, а ни a pri o ri, већ се од ре ђе ни дис курс мо же по твр ди ти
као вре дан за чо ве ко во ис ку ство, али са мо ако се про ме ри
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кроз сва ко дне ви цу или упо ре до са њом, и, у дру гом слу-
ча ју, о че му ће би ти ре чи у ра ду, кроз ис ку ство ауто по е ти -
ке. Сва ка ко, ода бра ни те мат се мо же и сми са о но
де ком по но ва ти пре ко сва ко днев ног (и ауто по е тич ког).
Пре ма то ме, ве ли ке те ме, ни ка да ни су по твр ђе не кроз са -
му кул ту ро ло шку вред ност дис кур са, као си сте ма или ску -
па пра ви ла или вред но сти, од но сно, пре ко ме та на ра тив не
вред но сти са мог дис кур са за од ре ђе ње чо ве ко ве по зи ци је.
Да кле, не ће се ци ви ли за ци ја по твр ди ти кроз не ко вред но
исто риј ско до стиг ну ће или те ко ви ну, или ре флек си ју о ис-
то риј ским на ме ти ма или по ра зи ма, већ у ми сли су бјек та
ко ји по сма тра ве ве ри цу ко ја гриц ка се ме ње кру шке („Се -
ме”, Овај све�), или по сма тра град („Ту тин”, Ту�ин и још 50
�е са ма, и „Ни ка да плен”, Је зик уве ли ко). Не ће се ре флек-
си ја о сми слу по сто ја ња ства ри или о њи хо вом оспо ља ва -
њу по твр ди ти кроз фи ло зоф ски дис курс, већ кроз
ре флек си ју лир ског су бјек та ко ји ис пи ја пи во и ури ни ра
(„Ис пи ја ју ћи пи во”, Тач ни с�и хо ви). Не ће се мит по твр -
ди ти кроз ове шта ле ме ха ни зме или об но вљи ву сим бо ли -
ку ко ји, оп став ши кроз ве ко ве, пре тра ја ва ју и да нас у
све сти, већ кроз ми сао лир ског су бјек та ко ји чу је смех се -
стри ћа („Сла до лед”, По �ре шна �ро�но за), слу ша ре чи сво га
си на („Оби ље”, Овај све�)5 или за ми шља осмех дра ге
(„Мит”, Ула зак). Сва ко днев но ис ку ство, за пра во жи вот у
ово ме све �у, по твр ђу ју или ра за ра ју ис ку ства ко ја при па-
да ју ве ли ким те ма ма овог и про шлог ве ка, као што су ис-
то ри ја, ци ви ли за ци ја, на у ка и дру ги окви ри. 

5. 

Ауто по е тич ка ми сао, ка да се оспо љи у са мој пе сми, мо же
по твр ди ти или дис ква ли фи ко ва ти дру га ис ку ства ко јих се
та пе сма до ти че. Уло га пе сме као (ме та)по е тич ког мо ти ва
је зна чај на за тран спо но ва ње сва ко днев ног у оп ште: ако је
не ко од са вре ме них пе сни ка упу ћен ка ауто по е тич ком
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про ми шља њу, то је Не дељ ко вић. Нај ма ње је пе ти на пе са -
ма из збир ке Ула зак од ре ђе на по гла ви то ауто по е тич ким
про ми шља њем, а тај се по сто так не по вла чи пу но ни у дру-
гим збир ка ма. Ка да се ак ти ви ра ауто по е зис и ме та по ет ски
је зик, од но сно, ка да је ис пе ва на пе сма о пе сми, та да се сва-
ко днев но мо же по ву ћи, бу ду ћи да ни је ви ше нео п ход но,
по што по сто ји ис ку ство над њим (при вид но) ис так ну то,
и, што је зна чај ни је, ука зу је се као го то во си гур ни га рант
ста бил но сти све та. Ти ме је су ге ри са на и од ре ђе на хи је рар-
хи ја по е тич ких од но са у Не дељ ко ви ће вом лир ском уни-
вер зу му. По е зи ја је, у ак си о ло шком сми слу, у окви ру
Не дељ ко ви ће вог опу са од ре ђе на као ис так ну то и, у вред-
но сном сми слу, по зи тив но ис ку ство, од но сно као оно ко -
је мо же да уз др ма ни свет по но во од ре ди ста бил ним, и да
оправ да по сто ја ње и ис по ља ва ње пе снич ког субјeкт а у ње -
му. Упра во због то га је ве ћи на пе са ма с ауто по е тич ким
кон тек стом усме ре на ка ис ти ца њу вред но сти са ме пе сме. 

Мно ге пе сме, као што је „Над моћ ме та фо ре”, увод на
пе сма збир ке Овај све�, пред ста вља ју оде по е зи ји (у овој
пе сми још и ви ше ако се она по сма тра као ди ја лог са Ше-
ли је вом „Одом ше ви”), пе снич ком на дах ну ћу, по зи ци ји
пе сни ка и ње го вој мо гућ но сти да кроз ре чи по ку ша да
про го во ри о ва з�а не из �о во ре ном све �у. Син таг ма у кур зи -
ву је пре у зе та из пе сме „Из ли шност” ко ја за тва ра збир ку
Ула зак, и у ко јој се ти хи пе сни ков го вор ука зу је као до стат -
ни ме ди јум пре ко ко јег се не зна ње о све ту мо же, ма кар де-
ли мич но, ума њи ти, што и је сте по е тич ка те жња ко ја ва жи
за Не дељ ко ви ћев опус у це ли ни. Пе сник за у зи ма по зи ци -
ју из ко је не са мо да мо же да про го во ри о овом све �у, јед-
ној од цен трал них ме та фо ра и оп се си ја по е зи је Жи во ра да
Не дељ ко ви ћа, већ и да се оку ша у ар хе тип ској те жњи да
кроз је зик из ра зи оно не па тво ре но и су штин ско о ње му,
од но сно да до зво ли да га „ни ти по е зи је во де [...] све ду бље
/ У мре жи не из ре ци вог све да ље у из ри ца ње” („Ни ти”, Ула-
зак). Иако све стан да па пир тр пи са мо оно што пе сник
успе да до сег не кроз сво ју ми сао и ин ту и ци ју, и да се та
сво је вр сна си му ла ци ја са зна ња о ово ме све ту и про ник ну -
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ћа у ње го ве ме ха ни зме од ре ђу је пре ко са ме фи гу ре пе сни -
ка, ње го ве при ро де, са зна ња, да кле, пе снич ке све сти
(„Обра зац”, Овај све�), Не дељ ко вић при зна је да је ипак
пе сник онај ко ји у це ло сти, или ба рем у нај ве ћој ме ри, вла -
да је зи ком и онај ко ји мо же да, про ми шља о овом све ту
што се не мо же из го во ри ти. Ипак, пе сник по ку ша ва упра -
во то, јер је пе сник ме ди јум, па чак и об лик је зи ка, ко јим
про го ва ра овај све�, или ба рем све оно што је пре ко је зи -
ка чо ве ку до ступ но од ово га све та: „пла ће ни ће уби ца из-
го во ри ти: / При зна јем, ру ка сам, ку ка ви ца про мр си ће: /
Је с�е, је зик сам, кур ва ће до ба ци ти: мо зак сам, / Пе сник ће
ре ћи: све сам. / И не спо ра зу ма би ти не ће” („Жен ски пол -
ни ор ган”, Тач ни с�и хо ви). По е зи ја ипак ни је про стор
скла да, тач ни је она га по че сто ру ши, као не у по ре ди ва си -
ла кроз ко ју оп ста је чо ве ко ва свест и дух („Келт ски крст”,
Је зик уве ли ко). Не са мо што је по е зи јом мо гу ће про ник ну -
ти у ме ха ни зме, вред но сти, та ме и ле по те овог све та већ је
мо гу ће на слу ти ти и тај не чо ве ка са мог („Та по е зи ја” Је зик
уве ли ко), про ми шља ње о по е зи ји мо же до ве сти и до оних
од ред ни ца ово га све та ко ји га де ста би ли зу ју. Да кле, по е-
зи ја у Не де љ ко ви ће вом опу су је сте ап со лут на по тре ба чо-
ве ко вог ду ха, а вред но сти ко је се мо гу, пу тем про ми шља ња
о по е зи ји, до сег ну ти, при па да ју и про сто ри ма спо ко ја и
не си гур но сти. Ипак, ње ним по сред ством, свет мо же би ти
пред ста вљен, и уне ко ли ко об ја шњен, из �о во рен. Сто га је,
бу ду ћи да чо век о се би аутен тич но го во ри тек кроз пе сму,
и оправ да на по е тич ка те жња да се о све ту про го во ри са
пе снич ке по зи ци је, у на ме ри да се он ма кар у де ли ћу про-
ник не. Са мим тим је и ве ли ки збир ауто по е тич ких пе са ма
оправ дан.6 Свет у Не дељ ко ви ће вој по е зи ји ни је са мо об -
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6 Не зачуђује заиста импозантан распон интертекстуалних веза види-
љивих у Недељковићевом опусу: од песама у Мајци где јасно приме-
ћујемо Диса или Црњанског, а потом и низ песника и наших и страних,
кроз друге песме и збирке. Само у последњој збирци песама, Улазак,
може се приметити дијалог са низом књижевника: Војиславом Илићем,
Стеваном Раичковићем, Ј. П. Стеријом, Бориславом Радовићем, Едвар-
дом Коцбеком, Кнутом Хамсуном, Шејмусом Хинијем и другима. Врло
често се, на нивоу песме и саме збирке, па и опуса у целини, преко интер-



лик ха о са или не ста бил но сти, већ и ле по те, и сто га су по-
тра жи ва ни од го во ри зна чај ни ји: „Без све та, ни по е зи је не
би би ло, свет је, упр кос све му, пре пун ле по те, по е зи је у нај -
чи сти јем об ли ку” (Не дељ ко вић 2013).

Услов но ре че но, ис ку ство Не дељ ко ви ће ве по е зи је мо-
же мо, до ду ше до ста гру бо, по де ли ти на три окви ра. Пр ви
би под ра зу ме вао ис ку ство сва ко дне ви це, да кле ово�а све -
�а и жи во та, дру ги ве ли ке на ра ти ве и кул ту ро ло шке и
фи ло зоф ске дис кур се, док би се тре ћи од но сио на ис ку-
ство пе сме. Већ смо ука за ли на то да се кроз сва ко днев но
узе то из ово га све та или кроз пе сму афир ми ше или де ком-
по ну је ис ку ство ве ли ких на ра ти ва. Та ко ђе, сва ко днев но
мо же ре зо ни ра ти у ис ку ству пе сме, и обрат но, али та кво
са ме ра ва ње ни је нео п ход но, бу ду ћи да се пе сма, као вред-
ност овог све та, кон сти ту и ше као услов ње го ве ста бил но-
сти. Али сто га пе сма, као вред ност, го то во ни ка да не мо же
би ти до ве де на у пи та ње пре ко сва ко днев ног, ни ти мо же
би ти де стру и ра на ве ли ким дис кур сом, већ се мо же по твр -
ди ти кроз њих. Упра во због то га пе сма пре тен ду је да бу де
ко нач но ис ку ство Не дељ ко ви ће ве по е зи је, онај сим бол
или мо тив ко јег из два ја мо ка да по ку ша ва мо да од ре ди мо
упо ри ште јед не по е ти ке. Пе сма, или по е зи ја, чи ја се вред-
ност на из глед он то ло шки и не мо же до ве сти у пи та ње у
Не дељ ко ви ће вом опу су, усло вља ва то ли ки збир ауто по е-
тич ких ис ка за, али и ка на ли ше и че сто од ре ђу је вред но-
сти остат ка ис ку стве ног ре ги стра Не дељ ко ви ће ве по е зи је. 
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текстуалног контекста сама култура одређује простор у оквиру којег се
конституише и онтолошки оправдава постојање певајућег субјекта и
заједнице којој припада (породица, град, ређе културно-историјски
контекст). Посебно се истичу песме у којима песник активира сећања
на разнолика укрштања, као у песми „Хранитељи гавранова” из збирке
Овај све�, у којој се може препознати искуство поезије Х. Л. Борхеса,
Скендера Куленовића и Борислава Радовића, у песми „Никада плен” из
збирке Језик увелико која је, преко слике града представљене као звери,
својеврсни омаж поезији Момчила Настасијевића, Васка Попе и Но-
вице Тадића, или у песми „Непознато место” из збирке Улазак, која ко-
муницира са песмама „Нож из друге руке” Борислава Радовића и
„Бодеж” Х. Л. Борхеса. 



6. 

Да кле, ако су за и ста прет ход но из не ти ста во ви тач ни, или
ба рем ре ла тив но пре ци зни, по ста вља се пи та ње: да ли је
пе сма ујед но цен трал но ис ку ство чо ве ка у Не дељ ко ви ће -
вој по е зи ји, ако је већ у нај ве ћој ме ри ис так ну то ис ку ство
уну тар опу са. Ако се се ти мо пр вих ње го вих збир ки, По�ре -
шне �ро�но зе и Мај ке, у њи ма ће мо про на ћи по е те ме ко је
су оста ле не сврг ну те и у по то њим збир ка ма. Пре све га су
то ста во ви да је чо век део ово га све та, као и по е зи ја – и да
чо ве ко ву по ве за ност за свет пе сник ис ка зу је ре чи ма, за ко -
је је све стан да ма ли �о ме� има ју („Кад не бу де”), али да су
и крај ње сред ство ко јим се мо же из ра зи ти по ло жај чо ве -
ка и пе сме у све ту. У овим од но си ма на зи ре мо и по тре бу
пе сни ка да ту ма чи иза бра не фе но ме не ко ји мо гу, хи је рар-
хиј ски, при па да ти раз ли чи тим окви ри ма – да кле, по ни ру
из ре чи (пе сма, ауто по е ти ка) и све та (сва ко днев но, као и
ве ли ки дис кур си). Цен трум Не дељ ко ви ће вог по е зи са се
мо же на зре ти упра во кроз то по зи ци о ни ра ње пе снич ке
ми сли из ме ђу чо ве ка/пе сме/све та. Упра во због то га се и
ак ти ви ра сва ко днев но у ве ли кој ме ри, јер, услов но ре че -
но, при зем но ис ку ство ово га све та ја сни је ре фе ри ше о са -
мом све ту, о чо ве ку и суд би ни пе сме у ње му, не го ве ли ки
дис кур си два де се тог ве ка. Не дељ ко вић, ко ји је осе тио ту
па ра док сал ну усло вље ност, ти хи је пе сник, ко ји не ра до ак-
ти ви ра ве ли ке дис кур се, Или кроз па ра фра зу ста ва Дра-
га на Ха мо ви ћа, Не дељ ко вић из бе га ва апо ри је ово га све та
(в. 2014), не ли бе ћи се ипак да про го во ри о њи ма. Ипак,
Не дељ ко вић је осе тио или је то од у век знао, још од По �ре -
шне �ро�но зе, да је по е зи ја је ди ни ме ди јум кроз ко ји се овај
свет мо же, ба рем илу зор но, пред ста ви ти, као и ве за из ме -
ђу са мог све та, и чо ве ка и по е зи је у ње му. Ту се мо же на-
зре ти и оправ да ње уче ста лог спа ја ња ауто по е тич ке ми сли
и све ко днев ног ис по ља ва ња чо ве ка.

Ипак, иако су ис ку ства сва ко дне ви це и ауто по е тич ке
ми сли она ис так ну та уну тар Не дељ ко ви ће вог опу са, по-
треб но је ука за ти на ди на ми ку из ме ђу та два окви ра, ак си -
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о ло шки по зи тив но од ре ђе на. У Не дељ ко ви ће вом опу су
по сто је и оне пе сме у ко ји ма је ис ку ство пе сме за пра во
под ре ђе но сва ко днев ном кре та њу и ис по ља ва њу лир ских
су бје ка та, као и оне, сва ка ко рет ке, али ипак при сут не, у
ко ји ма су по е зи ја као вред ност и ње не мо гућ но сти да из-
ра зи свет и чо ве ка до ве де ни у пи та ње. У пе сми „Мо чва ра”
из збир ке Овај све�, кроз раз ви је ну ре флек си ју о из ра жај -
ним мо гућ но сти ма по е зи је, по сре до ва ну кроз ко мен тар
ми та о јер мен ском ју на ку Мхе ру, пе сник ука зу је да, иако
пе сма, од но сно по е зи ја, вр ху ни као ду хов ни про стор у ко -
јем се о овом све ту мо же от кри ти и ис ка за ти оно ли ко ко-
ли ко је чо ве ку до зво ље но, она ипак ни је све мо гу ћа.
„Мо чва ра” се за вр ша ва ја сном ауто по е тич ком опо ру ком:
„А мо же би ти, Го спо де, / И мо ра да је та ко, да је овај свет /
За и ста нај пра вед ни ји од свих, / Са мо што по е зи ја ни је сти-
гла / О то ме да по све до чи, / И са ма за гли бље на у жи вом
бла ту.” По е зи ја има соп стве не са знај не и из ра жај не гра ни -
це, као и је зик као сред ство кроз ко је је по е зи ја ис ка зу је,
али и чо век ко ји је ода би ра као ме ди јум кроз ко ји про го-
ва ра и ње гов дух ко ји се у са мој по е зи ји ова пло ћу је. Ни
по е зи ја, ни је зик, ни чо век и ње го ва ду хов ност, а, ко нач но,
ни свет ни су до кра ја из ре ци ви фе но ме ни, али се упра во у
по тре би пе снич ког су бјек та да про го во ри о њи ма, кри је
њи хо ва он то ло шка оправ да ност и по тре ба за сти хов ним
оспо ља ва њем. Ипак, ни по е зи ја као вред ност не вр ху ни
увек ка да се по ста ви на пре ма иза бра ним ис ку стви ма. У
пе сми „Сен ке пла ме на”, из исте збир ке, лир ски глас по ре -
ди тре нут ке ка да је са сво јим си ном, ко ји пред ста вља сво -
је вр сни про стор спо ко ја, и вре ме про ве де но над по е зи јом,
кон тра сти ра но кроз стрес и нер во зу. Љу бав пре ма си ну не
са мо да је фе но ме но ло шки бли жа и зна чај ни ја са мом су -
бјек ту већ је и у кон цеп ци ји са мог све та по ста вље на као
вред ни ја, бу ду ћи да је оче ва љу бав ван вре мен ска и по сто -
ја ла је и ка да на све ту ни је ни би ло по е зи је, осим ако се не
ра чу на ју из ми шље не ре чи ко је је, крај пе ћин ске ва тре у не -
ком дав ном вре ме ну, отац из го ва рао сво ме си ну. Ако се
узме у об зир од суд на ва жност пе сме и по е зи је у окви ру
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Не дељ ко ви ће вог опу са, од из у зет ног зна ча ја су пе сме по -
пут две по ме ну те, у ко ји ма се над по е зи јом по ста вља ју
вред но сти што, са мим тим, по ста ју су штин ске, аутен тич -
не, те мељ не при раз у ме ва њу ду бин ских те мат ских, мо тив-
ских и идеј них тра са ко је од ре ђу ју Не дељ ко ви ће ву по е зи ју.
Ако је пе сма ме ра Не дељ ко ви ће вог све та и ако се у по е зи -
ји на ла зи моћ из ри ца ња и ис ка зи ва ња ово� све �а, сва ко-
днев на ис ку ства су ра дост и же ља ње го ве по е зи је, а ме ђу
њи ма се љу бав и по ро ди ца из ди жу до не по му ће ног про-
сто ра сре ће. У збир ци Ула зак се на ла зи пе сма под име ном
„Ма ле свет ко ви не” ко ја упра во и пред ста вља оду сва ко-
днев ним, на из глед ма ло бит ним, али за пра во из у зет ним
ис ку стви ма, пре ко по треб ним чо ве ку, док су по ступ ци
сва ко дне ви це уз диг ну ти на ни во све ча них жи вот них тре-
ну та ка, нео п ход них за оправ да ње чо ве ко ве ег зи стен ци је. 

Сва ка ко је раз ли ка из ме ђу ис ку ства сва ко дне ви це и
ис ку ства пе сме у по и ма њу сре ће. Ауто по е тич ка ми сао, као
га рант ста бил но сти све та, од но сно мо гућ но сти да се он из-
ра зи, са мим тим и по ста ви у пре по зна тљи ве окви ре, ни је
и га рант да се мо же до сег ну ти про стор сре ће, већ су то че -
шће и ефект ни је сва ко днев на ис ку ства. Не ка од њих се от-
ки да ју од ефе мер ног по но вљи вог кон тек ста и пре ра ста ју
у си лу ко ја по е тич ки мо де лу је Не дељ ко ви ћев пе снич ки
уни вер зум. При влач на је и суб вер зив на Не дељ ко ви ће ва
ми сао: по е зи ја је на мно гим ме сти ма у опу су ис так ну та као
нај ви ша вред ност и људ ског ду ха и ово га све та – ипак, на
рет ким ме сти ма, та па ти на, ин те лек ту ал на ве ра, кат кад и
па те ти ка ко јом је окру ње на, не ста је пред фан та зма ма оних
ис ку ста ва што се, ако не на ин те лек ту ал ном пла ну, а оно
на емо тив ном, ука зу ју зна чај ни јим. Јер пе сма ука зу је на
ме ха ни зме, прин ци пе, мо ре и ле по те ово га све та, оцр та ва
чо ве ка у оној ме ри у ко јој дух пе сни ка мо же да до сег не.
Али ка да је осмех де те та у пи та њу, ка да су бјект про ла зи
ру ком кроз ње го ву ко су, или ка да по сма тра сво ју са њи ву
дра гу, пе сма ви ше ни је по треб на као вред ност ко ја га ран-
ту је ста бил ност све та, јер та да је свет већ до сег нут кроз
љу бав. Ипак, и оно што је сва ко днев но, и ко је се не оти ма
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по но вљи вом, кат кад се ука зу је вред ни јим од ис ку ства пе -
сме. Пе сма „Чи ње ни ца о имет ку” из збир ке Тач ни с�и хо ви,
на јед но ста ван на чин из но си це ло куп ну ди ја лек ти ку вред-
но сти ко ју ис ку ства сва ко дне ви це са би ра ју као по тен ци -
јал ни про стор сре ће, спо ко ја и ста бил но сти ово�а све �а: 

Ако на пу ту угле даш
Но вац, не мој га узе ти, усту пи увек ме сто ста ри јем,
Ћу ти и на сме јан бу ди кад си пи јан. Пам тих
Са ве те, спре ман да се тро шим. За нов цем
Са гао се ни сам, ни јед но ме сто ни је би ло мо је,
И кад тре зан бе јах, ћу тао сам, на сме јан 

(2001: 27).

7. 

Не дељ ко вић је је дан од рет ких пе сни ка ко ји до бро пи шу о
про сто ри ма сре ће. Сва ка ко је он онај пе сник ко ји чвр сто
фик си ра сту бо ве сво је по е ти ке, и ка да су они ста бил ни, у
њи ма пе сник ла ко об ли ку је те ма те што му од го ва ра ју и ко -
је би ра. Сва ко днев на, услов но ма ла, про ла зна ис ку ства
пре ра ста ју у по е тич ки прин цип, си лу ко ја мо де лу је оста ла
у Не дељ ко ви ће вој по е зи ји, (кат кад чак и пе сму) и усме ра -
ва вред но сти и сми сао зна чај них кул ту ро ло шких и со ци -
о ло шких ис ку ста ва. 

Про сто ри сре ће се на зи ру упра во у сва ко днев ном код
Не дељ ко ви ћа, а вр ху не у по ро дич ним пе сма ма, што је ве ли -
ка те ма ње го ве по е зи је. Овај жи вот, овај све�, пе сма у ње му
је су пе снич ке (па и ин те лек ту ал не) ра до сти, али је су и по-
но ри у по е зи ји Жи во ра да Не дељ ко ви ћа. Али по ро ди ца је не-
сум њи во сре ћа Не дељ ко ви ће ве по е зи је; по ро ди ца, о ко јој он
пи ше суп тил но, без ви со ке па те ти ке или де тро ни зи ра ња,
чак и ка да је не сре ћа у пи та њу, по ро ди ца је увек вред ност
ко ја се не да уни зи ти. Не дељ ко ви ће ве по ро дич не пе сме су
је ди ни не са ло мљи ви га рант да се свет о ко јем пи ше, а ко ји се
ука зу је на мо мен те ха о тич ним, пре те ћим, не сре ђе ним или
збу њу ју ћим, ипак мо же ста би ли зо ва ти, ба рем на трен. Кроз
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по ро ди цу, кроз сва ко днев но ис по ља ва ње оних ко ји јој при-
па да ју, кроз осме хе, ми ло ва ња, по не ку реч или гест, про сто -
ри сре ће се отва ра ју у сво јој не па тво ре ној и не у пр ља ној
чи сти ни. По ме ну ће мо тек је дан при мер: у из у зет ној пе сми
„Мит”, из збир ке Ула зак, ди ја лек ти ка ми та, као про из во да
кул ту ре, су про ста вље на је лич ном ис ку ству пе ва ју ћег су бјек -
та, од ре ђе ним тре ну ци ма ти хе љу бав не и по ро дич не иди ле,
ко је не ра бе ни шта од мит ског кон тек ста или ди на мич но-
сти. Пе снич ки глас го во ри ка ко и не по ку ша ва да ство ри
мит, јер се по но вљи вој, ци клич ној ди на ми ци ове тво ре ви не
кул ту ре оти ма при зор де те та ко је се игра или дра ги ног осме -
ха, да ле ко из ван же ље или мо гућ но сти лир ског су бјек та да
сво је нај ин тим ни је ра до сти од ре ди јед ном ове шта лом кул-
тур ном ма три цом.

На кра ју, два де се ти век нас је на у чио да мо жда и ни је по-
тре бан ве ли ки пе сник да би на пи сао до бру пе сму о не сре ћи
или о ка квој ве ли кој те ми, од но сно дис кур су, али је сва ка ко
по тре бан ве ли ки пе сник да би на пи сао до бру пе сму о сре -
ћи, по себ но о по ро дич ном кру гу, ко јег Не дељ ко вић са свим
ти хо и све де но ди ви ни зу је и чи ни од ње га, не хо ти це, мит –
мит ово га све та, мит сва ко днев ног и оп штег. 

8. 

Сам свет, про стор у ко јем се об рео лир ски глас, овај је свет,
у ко јем по сто ји мо, од но сно, нај бо љи од свих све то ва, ујед -
но и нај го ри, ко ји је не ста би лан, од но сно ха о ти чан у оној
ме ри, у ко јој пе ва ју ћи глас мо ра да по тра жи ме ста спо ко -
ја, про сто ре сре ће и да се за пи та над број ним ме ха ни зми -
ма ко ји од ре ђу ју свет, не би ли до се гао узро ке не ста бил но сти
све та и ти ме ута жио, ба рем де ли мич но, сво ју за пи та ност.
Сто га се мно ге пе сме у ко ји ма пе сник ре флек ту је о при ро -
ди ци ви ли за ци је, исто ри је, књи жев но сти, на у ке, ми та, ре-
ли ги је и слич них окви ра мо гу раз у ме ти као ту ма че ње
све та, по ку шај да се он раз у ме, при бли жи људ ском ис ку-
ству; да се у про сто ру не спо ко ја, ако већ не мо же би ти до-
стиг нут про стор сре ће, бар до сег не не ка ква ра зу мљи вост
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у ха о су, са зна ње о не ста бил ном све ту. Свет угро жа ва чо ве -
ка сво јом не са зна тљи во шћу, а пе сма се ука зу је као вр хов -
ни прин цип кроз ко ји се овај свет мо же из�о во ри �и, и у
ме ри са зна ти, али мо же пред ста вља ти и про стор сре ће и
ду хов ну му ку. Сва ко днев на ис ку ства се ука зу ју као сит ни,
али не мер љи ви и чо ве ку нео п ход ни про сто ри пре да ха док
хо да кроз свет и ту ма чи га. По не ка ис ку ства, по пут по ро-
ди це и љу ба ви успе ва ју да се де фи ни шу не са мо као га ран -
ти спо ко ја и ре да у овом све ту, већ и као не у ка ља ни
про сто ри сре ће. По е зи ја Жи во ра да Не дељ ко ви ћа се мо же
раз у ме ти као не пре кид но по ста вља ње пи та ња о све ту и
чо ве ку, ко ји су су штин ски не са зна тљи ви и не из го во ре ни,
али и у не кој ме ри и до се гљи ви уз ис ку ство пе сме. Уз овај
ви со ки ин те лек ту ал ни, па и он то ло шки на пор Не дељ ко-
ви ће ве пе снич ке све сти, ко ја по ста вља пи та ња и тра жи од-
го во ре, при кљу чу је се и ти хи по нор ни про стор оних
тра же них и на ђе них од го во ра ко ји у сва ко днев ном и по но -
вљи вом про на ла зе тре нут не про сто ре спо ко ја и ми ра. Не-
дељ ко вић де ли мич но успе ва у обе сво је те мат ско-по е тич ке
те жње и по тре бе, јер и по ред свих ве ло ва и та ма, успе ва да
про го во ри о ва з�а не из �о во ре ном све �у, и да пред ста ви чо-
ве ка, ње го ве сре ће и не ми ре. А ње го ве пе сме ти ме све до -
че ко ли ко о сви ма на ма, то ли ко и о по е зи ји са мој.
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Mi lo mir Ga vri lo vić

THE SONG OF THIS WORLD

The lyri cal qu o ti di an ex pe ri en ce and auto po e tic RU MI NA TI ONS 
in the po e try of Ži vo rad Ne delj ko vić

Sum mary / The po e try of Ži vo rad Ne delj ko vić is cha rac te ri zed by the se -
arch for un der stan ding of the world and man’s po si tion wit hin it. The world
of Ne delj ko vić’s po e try is un su re and un sta ble, and its su bjects se ek both the
re a sons, or at le ast hints to the an swers as to why the world is esta blis hed the
way it is and the spa ces of hap pi ness and pe a ce that are pre sen ted as the gu -
a ran te es of sta bi lity and or der in the world. In this po e tic ef fort, the auto po-
e tic spe ech and qu o ti di an ex pe ri en ces pre sent two im por tant po e ti cal-the ma tic
li nes wit hin which Ne delj ko vić ru mi na tes on the po si tion and na tu re of man.
The dyna mics of the re la ti on ship bet we en the auto po e tic and the qu o ti di an,
two fra mes that, each in the ir own way, whet her in agre e ment or dis pu te,
pro ject the po e tic tho ught to wards the uni ver sa lity that is be ing so ught, is es-
sen tial to the un der stan ding of po e tic out co mes of Ne delj ko vić’s po e try. Both
the qu o ti di an ex pe ri en ces and the pro blems of the auto po e tics are pre sen ted
as pos si ble the ma ti cal and no ti o nal spa ces wit hin which it is pos si ble to, at
le ast par ti ally, un der stand why the world de scri bed by Ne delj ko vić is un spe -
a ka ble and how man is po si ti o ned wit hin it.
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